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Strumenti e materiali :

· Calibro a corsoio centesimale (( = 0,0005m;  P = 0,22 m) Fig.1
· Catetometro (( = 0,001m; P = 1m) Fig.2

· Becker graduato (( = 0,1dm3 ;P =1dm3) Fig.3

· Termometro a mercurio (( = 0,2°C; P= 110°C) Fig.4

· Becco Bunsen Fig.5

· Mercurio (( =(13590 ±5)kg/m3)

· Sostegno Fig.6

· Bacchetta Fig.7

· Fiaschetta di Joly e capillare (V= (100±1) cm3) Fig.8

· Cannello Fig,9

· Manometro

Relazione

L’obiettivo che ci eravamo preposti era la conferma empirica della seconda legge di Gay-Lussac, che sostiene, che a volume costante la temperatura assoluta di un gas ideale e la sua pressione sono direttamente proporzionali.

Per fare questo abbiamo inserito in un becker, dove avevamo messo una miscela di acqua e ghiaccio, una fiaschetta, detta di Joly, riempita d’aria e collegata con un capillare ad un cannello riempito di mercurio e attaccato ad un sostegno graduato. Poi con un becco Bunsen abbiamo aumentato con regolarità la  temperatura della miscela, , e quindi del gas nella fiaschetta, che per questo  tentava di aumentare il suo volume e spingeva perciò il mercurio. Per non variare il volume del gas abbiamo bloccato il mercurio da una parte e quest’ultimo era pertanto obbligato a crescere dall’altra. Misurando il dislivello creatosi (h) abbiamo potuto calcolare la pressione esercitata dal gas grazie alla legge di Stevino P = Po + (((g(h). Infine abbiamo calcolato il rapporto tra la pressione e la temperatura e ci siamo accorti che risultava pressoché costante come affermato da Gay - Lussac.

Anche a livello molecolare abbiamo trovato una legge di proporzionalità diretta, tra la temperatura e l’energia cinetica molecolare. Infatti, all’aumentare della temperatura aumentava a il numero di urti tra le molecole e anche la loro velocità e, quindi, come già detto la stessa energia cinetica.

	N
	t
	T
	h
	P
	P - P0
	(P - P0)/t
	P/t
	P/T= K
	NOTE

	
	(°C)
	(K)
	(m)
	(Pa)
	(Pa)
	(Pa/°C)
	(Pa/°C)
	(Pa/K)
	P0=(102±1)·103Pa

	
	±0,2
	    ±0,2       
	±0,001
	±2·10^3
	±2·10^3
	±30
	±33
	±4
	= (13590 ± 1)kg/m3

	1
	0,2
	273,2
	0,000
	102000
	 -
	 -
	510000
	373
	g = (9,8 ± 0,1)m/s²

	2
	10,0
	283,0
	0,027
	105596
	3596
	360
	10560
	373
	V =cost=(100±1)cm3

	3
	20,0
	293,0
	0,049
	108526
	6526
	326
	5426
	370
	h0=0,44m

	4
	30,0
	303,0
	0,078
	112388
	10388
	346
	3746
	371
	

	5
	40,0
	313,0
	0,114
	117183
	15183
	380
	2930
	374
	

	6
	50,0
	323,0
	0,133
	119713
	17713
	354
	2394
	371
	

	7
	60,0
	333,0
	0,168
	124375
	22375
	373
	2073
	373
	

	8
	70,0
	343,0
	0,196
	128104
	26104
	373
	1830
	373
	

	9
	80,0
	353,0
	0,224
	131833
	29833
	373
	1648
	373
	

	10
	90,0
	363,0
	0,255
	135961
	33961
	377
	1511
	375
	

	11
	96,0
	369,0
	0,271
	138092
	36092
	376
	1438
	374
	


	Calcoli
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	P= P0+gh
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	P=P0+(+ g/g +h/h)· gh = 100+(1/13590+0,1/9,8+0,001/0,133)·117183=
	
	
	

	 = 100+(0,00007+0,01+0,007)·117183= 2·103 Pa
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(P-P0) = P+P0 = 2000+100= 2100Pa = 2000 Pa = 2·103 Pa
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(P-P0)/t] = [P-P0)/P-P0 + t/t)·(P-P0)/t]= (2000/17713+0,2/50)·354= (0,08+0,004)·354 = 30 Pa/°C 
	

	Er[(P-P0)/t] = (P-P0)/P-P0 + t/t)= (2000/17713+0,2/50)= (0,08+0,004) =0,08 
	
	

	E%[(P-P0)/t] = (P-P0)/P-P0 + t/t)·100= (2000/17713+0,2/50)·100= (0,08+0,004)·100 =0,08·100= 8% 
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(P/t) = (P/P + t/t)·P/t= (2000/119713+0,2/50)·2394= (0,01+0,004)·2394 =33 Pa/°C 
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(P/T) = (P/P + T/T)·P/T= (2000/119713+0,2/323)·371= (0,01+0,0006)·371 =4 Pa/K 
	
	

	Er(P/T) = (P/P + T/T)= (2000/119713+0,2/323)= (0,01+0,0006) =0,01 
	
	
	

	E%(P/T) = (P/P + T/T)·100= (2000/119713+0,2/323)·100= (0,01+0,0006)·100 =0,01·100= 1% 
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	P/T = K
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	K m= (K1+ K2+...+K11)/11 = 373 Pa/K
	
	
	
	
	
	
	







    Grazie alla deviazione standard abbiamo calcolato l’incertezza assoluta su P/T che è risultata più precisa di quella calcolata con la propagazione degli errori. 

	TAB.2- Tabella dei dati sperimentali della tab.1 elaborati secondo il metodo della deviazione standard.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	N
	K
	fa
	fr
	
	²
	²
	
	NOTE

	
	(Pa/K)
	
	
	Pa/K
	(Pa/K)2
	(Pa/K)2
	Pa/K
	K m= (373±4)Pa

	
	±1
	
	
	
	
	
	
	

	1
	370
	1
	0,09
	-3
	9
	1,8
	1,3
	

	2
	371
	2
	0,18
	-2
	4
	
	
	

	3
	373
	5
	0,45
	0
	0
	
	
	

	4
	374
	2
	0,18
	1
	1
	
	
	

	5
	375
	1
	0,09
	2
	4
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Calcoli
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 fr = fa/11
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	= K1-Km
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	²= ²/11-1
	
	
	
	
	
	
	





Conclusioni :

Mi ritengo abbastanza soddisfatta dei risultati ottenuti nell’ambito degli errori sperimentali, che evidenziavano incertezze percentuali molto basse, soprattutto se consideriamo gli aspetti negativi di cui eravamo a conoscenza già all’inizio dell’esperimento : innanzitutto la temperatura iniziale che non era 0° ma 0,2° poi la pressione atmosferica che non è sempre la stessa e infine il gas utilizzato che non era un gas ideale bensì un miscuglio di gas reali.
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TAB.1- Tabella di dati sperimentali relativi alla misurazione della temperatura e della pressione di un gas

N

t

T

h

P

P/t

P/T= K

NOTE

(°C)

(K)

(m)

(Pa)

(Pa)

(Pa/°C)

(Pa/°C)

(Pa/K)

±0,2

    ±0,2       

±0,001

±2·10^3

±2·10^3

±30

±33

±4

 -

 -

510000.0

373.35285505124455

g = (9,8 ± 0,1)m/s²

2.0

0.027

105595.914

3595.9140000000043

359.5914000000004

10559.591400000001

373.1304381625442

3.0

20.0

293.0

0.049

108525.918

6525.918000000005

326.29590000000024

5426.2959

370.3956245733789

4.0

30.0

303.0

0.078

112388.196

10388.195999999996

346.27319999999986

3746.2732

370.9181386138614

5.0

40.0

313.0

0.114

117182.748

15182.748000000007

379.56870000000015

2929.5687000000003

374.3857763578275

6.0

50.0

323.0

0.133

119713.206

17713.206000000006

354.2641200000001

2394.2641200000003

370.6291207430341

7.0

60.0

333.0

0.168

124374.576

22374.576

372.9096

2072.9096

373.49722522522524

8.0

70.0

343.0

0.196

128103.672

26103.672000000006

372.90960000000007

1830.0524571428573

373.4800932944607

9.0

80.0

353.0

0.224

131832.768

29832.76800000001

372.9096000000001

1647.9096000000002

373.46393201133145

10.0

90.0

363.0

0.255

135961.41

33961.41

377.34900000000005

1510.6823333333334

374.5493388429752

11.0

0.271

138092.322

36092.321999999986

375.96168749999987

1438.4616875

374.23393495934954

Calcoli

 = 100+(0,00007+0,01+0,007)·117183= 2·10^3 Pa

P/t = K

273.2

283.0

293.0

303.0

313.0

323.0

333.0

343.0

353.0

363.0

369.0

102000.0

105596.0

108526.0

112388.0

117183.0

119713.0

124375.0

128104.0

131833.0

135961.0

138092.0

T

P

(K)

(Pa)

    ±0,2       

±2·10^3

293.0

108526.0

303.0

112388.0

313.0

117183.0

323.0

119713.0

333.0

124375.0

343.0

128104.0

353.0

131833.0

363.0

135961.0

t

P

(°C)

(Pa)

±0,2

±2·10^3

20.0

108526.0

30.0

112388.0

40.0

117183.0

50.0

119713.0

60.0

124375.0

70.0

128104.0

80.0

131833.0

90.0

135961.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0
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0.0

0.0

0.0

0.0
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0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

TAB.2- Tabella dei dati sperimentali della tab.1 elaborati secondo il metodo della deviazione standard.

N

K

e

s

NOTE

(Pa/K)

±1

0.09090909090909091

2.0

0.18181818181818182

3.0

0.45454545454545453

4.0

0.18181818181818182

5.0

0.09090909090909091

Calcoli

K

(Pa/K)

±1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0
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TAB.1- Tabella di dati sperimentali relativi alla misurazione della temperatura e della pressione di un gas

N

t

T

h

P

P/t

P/T= K

NOTE

(°C)

(K)

(m)

(Pa)

(Pa)

(Pa/°C)

(Pa/°C)

(Pa/K)

±0,2

    ±0,2       

±0,001

±2·10^3

±2·10^3

±30

±33

±4

 -

 -

510000.0

373.35285505124455

g = (9,8 ± 0,1)m/s²

2.0

0.027

105595.914

3595.9140000000043

359.5914000000004

10559.591400000001

373.1304381625442

3.0

20.0

293.0

0.049

108525.918

6525.918000000005

326.29590000000024

5426.2959

370.3956245733789

4.0

30.0

303.0

0.078

112388.196

10388.195999999996

346.27319999999986

3746.2732

370.9181386138614

5.0

40.0

313.0

0.114

117182.748

15182.748000000007

379.56870000000015

2929.5687000000003

374.3857763578275

6.0

50.0

323.0

0.133

119713.206

17713.206000000006

354.2641200000001

2394.2641200000003

370.6291207430341

7.0

60.0

333.0

0.168

124374.576

22374.576

372.9096

2072.9096

373.49722522522524

8.0

70.0

343.0

0.196

128103.672

26103.672000000006

372.90960000000007

1830.0524571428573

373.4800932944607

9.0

80.0

353.0

0.224

131832.768

29832.76800000001

372.9096000000001

1647.9096000000002

373.46393201133145

10.0

90.0

363.0

0.255

135961.41

33961.41

377.34900000000005

1510.6823333333334

374.5493388429752

11.0

0.271

138092.322

36092.321999999986

375.96168749999987

1438.4616875

374.23393495934954

Calcoli

 = 100+(0,00007+0,01+0,007)·117183= 2·10^3 Pa

P/t = K

273.2

283.0

293.0

303.0

313.0

323.0

333.0

343.0

353.0

363.0

369.0

102000.0

105596.0

108526.0

112388.0

117183.0

119713.0

124375.0

128104.0

131833.0

135961.0

138092.0

T

P

(K)

(Pa)

    ±0,2       

±2·10^3

293.0

108526.0

303.0

112388.0

313.0

117183.0

323.0

119713.0

333.0

124375.0

343.0

128104.0

353.0

131833.0

363.0

135961.0

t

P

(°C)

(Pa)

±0,2

±2·10^3

20.0

108526.0

30.0

112388.0

40.0

117183.0

50.0

119713.0

60.0

124375.0

70.0

128104.0

80.0

131833.0

90.0

135961.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0
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0.0

0.0

TAB.2- Tabella dei dati sperimentali della tab.1 elaborati secondo il metodo della deviazione standard.

N

K

e

s

NOTE

(Pa/K)

±1

0.09090909090909091

2.0

0.18181818181818182

3.0

0.45454545454545453

4.0

0.18181818181818182

5.0

0.09090909090909091

Calcoli
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TAB.1- Tabella di dati sperimentali relativi alla misurazione della temperatura e della pressione di un gas

N

t

T

h

P

P/t

P/T= K

NOTE

(°C)

(K)

(m)

(Pa)

(Pa)

(Pa/°C)

(Pa/°C)

(Pa/K)

±0,2

    ±0,2       

±0,001

±2·10^3

±2·10^3

±30

±33

±4

 -

 -

510000.0

373.35285505124455

g = (9,8 ± 0,1)m/s²

2.0

0.027

105595.914

3595.9140000000043

359.5914000000004

10559.591400000001

373.1304381625442

3.0

20.0

293.0

0.049

108525.918

6525.918000000005

326.29590000000024

5426.2959

370.3956245733789

4.0

30.0

303.0

0.078

112388.196

10388.195999999996

346.27319999999986

3746.2732

370.9181386138614

5.0

40.0

313.0

0.114

117182.748

15182.748000000007

379.56870000000015

2929.5687000000003

374.3857763578275

6.0

50.0

323.0

0.133

119713.206

17713.206000000006

354.2641200000001

2394.2641200000003

370.6291207430341

7.0

60.0

333.0

0.168

124374.576

22374.576

372.9096

2072.9096

373.49722522522524

8.0

70.0

343.0

0.196

128103.672

26103.672000000006

372.90960000000007

1830.0524571428573

373.4800932944607

9.0

80.0

353.0

0.224

131832.768

29832.76800000001

372.9096000000001

1647.9096000000002

373.46393201133145

10.0

90.0

363.0

0.255

135961.41

33961.41

377.34900000000005

1510.6823333333334

374.5493388429752

11.0

0.271

138092.322

36092.321999999986

375.96168749999987

1438.4616875

374.23393495934954

Calcoli

 = 100+(0,00007+0,01+0,007)·117183= 2·10^3 Pa

P/t = K

273.2

283.0
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105596.0

108526.0
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138092.0

T

P
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0.0

TAB.2- Tabella dei dati sperimentali della tab.1 elaborati secondo il metodo della deviazione standard.

N

K

e

s

NOTE

(Pa/K)

±1

0.09090909090909091

2.0

0.18181818181818182

3.0

0.45454545454545453

4.0

0.18181818181818182

5.0

0.09090909090909091

Calcoli


